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A „Magyar Bank“.
És a magyar pénzvilág.

II.
A tót, de különösebben az oláh 

nemzetiségi bankok jövedelműiknek 
tekintélyes részét — évről-évre — 
nemzetiségük anyagi és szellemi 
erősödésére áldozzák. Nem elégsze­
nek meg azzal, hogy Erdélyben, az 
Aisó-Dunánál, mint a Felvidéken 
az eladósodott magyar birtokosok­
tól összeharácsolják a földet! Nem 
elégszenek meg azzal sem, hogy az 
el harácsolt magyar birtokokon sa­
ját népségüknek építenek tanyát! 
Hanem százezrekre rúg, amit a mű­
velődési és agitációs célokra is oly 
sikeres számítással áldoznak. E cé­
lokért mindenféle eszközt megra­
gadnak, hogy jövedelmöket gyara­
pítsák.

így például az ex-lex alkalmá­
ból az egyik legtekintélyesebb oláh 
újság: — míg az oláh parasztságot 
az adónak rendes befizetésére hívja 
fel, addig a nemzetiségi bankoknak 
mintegy szent kötelességükké Írja, 
hogy ex-lexben ne fizessenek adót.

Még pedig parasztnak azért kell 
fizetni, mert — ha tovább tart az 
ex-lex állapot elkölti pénzét! S

Munkács ... Munkács !
Munkács vára, amelynek bástyáin a 

gyermek Rákóczi Ferenc is ott küzdött hős- 
lelkü édes anyja, Zrínyi Ilona oldalán, végre 
is elesett, német kézbe került.

A hős fiút ekkor elszakították anyjától 
s előbb Becsbe, majd a csehországi Neu- 
hausba vitték. Ölt neveltették a jezsuiták 
kolostorában. Német ruhába öltöztették, német 
szóra lógták, hogy elfelejtessék vele hazáját, 
nyelvét, magyarságát.

Az élénk lelkű gyermek csakhamar 
egyik legjobb tanulója lett a jezsuiták isko­
lájának. Dicséretesen haladt a tudományok­
ban és szelíd, illedelmes magaviseletével is 
megnyerte tanítói szeretetét. Csak egy baja 

, mindig busult, szomorkodott. Társaitól, 
akik a legelőkelőbb cseh és német urfiak 
voltak, ha csak tehette, elvonult. Zajos játé­
kaikat kerülte, könyvei közé temetkezett vagy 
gondolataiba mólyedt és órákat töltött igy 
magányos andalodásban, Szép, okos szemó- 

0 > ka senki sem látta, egy-egy fájó köny- 
CSePP is kicsordult...

, Egy szép tavaszi napon is ilyen szomo- 
sagban találta őt Hiacintus atya, egyik 

legkedvesebb tanítója.
. Nem kérdezte, hogy mi a baja. Úgy is 

J ismerte szomorúságának az okát. Csak- 
nem volt szabad beszélni a szigorú

i. Örömhírt hozok, fiacskám, — szólott 
akarattal. — Az igazgató ur meg- 

idfi l®’ ^ogy ma délulán kisétáljunk. Az 
gyönyörű, fakadnak a virágok, dalolnak

aztán az ex-lex múltával, midőn is­
mét tüzzel-vassal kezdődik az adó­
behajtás, csak a gondja, baja sza­
porodik.

Más az oláh bank helyzete. Mi­
vel ex-lexben adót fizetni nem kö­
teles, tehát ne is fizessen egyetlen 
sityinget sem! Hiszen ameddig fi­
zetni nem köteles és nem fizet, ad­
dig a saját pénztárában, saját pénz­
tárának kamatozik ez a pénz is. 
Mivel pedig az oláh bankok adója 
ezidőszerint is meghaladja a másfél 
millió koronát, az ex-lexben igy 
kamatoztatott ezen pénz is kövér 
összegekre gyarapodik és aztán az 
állampénztártól elvont ezen pénze­
ket is bevallott és benemvallott tö­
rekvéseikre fordíthatják, mintahogy 
sikeresen fordítják is.

Ilyen ellenfelekkel szemben a 
„D. M. K. E.“ vezetői által tervezett 
„Magyar Bank“ felállítása tovább 
nem halogatható és amennyiben, azt 
a kormány érthető okokból és tekin­
tetekből nem létesítheti, a magyar 
társadalomnak s pedig elsősorban a 
magyar pénzvilágnak legszentebb 
feladata, hazafias kötelessége: — az 
ilyen banknak alapítását elősegíteni. 
Úgy is sok felől panaszolták és pa­
naszolják, hogy a magyar bankok 
a magyar pénzvilág erejükhöz mér-

a madarak, ragyog a tavaszi napsugár.... 
Fölmegyünk a várba. Sok-sok érdekes dol­
got fogunk majd ott látni. Készülj, in­
dulunk I

— Köszönöm, atyám, — szólt szelíden 
Rákóczi és követte Hiaczintus atyát.

Diáktársai,, már zajongva várták a bolt­
íves folyosón. Ők szívből örültek az érdekes 
kirándulásnak és a pár órai szabadságnak. 
De a kis magyar arcáról csak nem tűnt el a 
szomorúság. Hej, nem ilyen szabadság után 
vágyódott az ő bilincsekbe vert lelke! Egy­
kedvűen, csöndesen követte vidám, lármás 
társait.

A neuhausi vár urai szives vendégsze­
retettel várták fiatal vendégeiket. Megnyitot­
ták előttük az ősi vár összes termeit. Tömér­
dek érdekes látnivaló volt itt. Képek, szob­
rok, fegyverek, amelyek mind a regi harcok­
ról, dicsőségről beszéltek.

Hiaczintus atya buzgón magyarázta nö­
vendékeinek az egyes tárgyakhoz fűződő tör­
téneteket, legendákat. A német, és cseh fiuk 
élénk érdeklődéssel hallgatták, — újabb és 
újabb kérdésekkel ostromolták Hiaczintus 
atyát, aki alig győzte felelettel.... Csak a 
magyar fiú, Rákóczi maradt mindvégig csön­
des, hallgatag. Pedig Hiaczintus atya mindig 
karonfogva, maga mellett vezette és első sor­
ban neki magyarázott. Látszott rajta, hogy 
szerette volna egy kicsit fölmelegiteni. De 
Rákóczit hidegen hagyta az idegen föld, — 
idegen emberek dicsősége ■.. Másfelé járt az 
ő lelke!

A fegyveres termekből a könyvtárba 
léptek.

ten nem méltányolják, nem moz­
dítják elő a magyar nemzeti eszmék 
és törekvések erősítését!

Most itt az alkalom, hogy az 
ilyen vádat lecáfolják, tettekkel cá­
folják le, midőn felesleg forintjaik­
ból, erejükhöz mérten igyekeznek a 
„D. M. K. E.“ — Magyar Bankját 
erősen és a kitűzött céloknak meg­
felelően megalapozni.

Debrecenben és széles nagy ma­
gyar vidékén is százával virulnak 
a bankok, amelyek a „D. M. K. E.“ 
vezetőségétől, a „Magyar Bank“ elő­
készítőitől megérdemelnék, hogy nem 
elhangzó felhívásokkal, hanem — a 
helyszínen — személyes érintkezés­
sel is keressék e hazafias pénzvilág­
gal a közvetlen összeköttetést! Sőt 
tervszerűen előkészített tájékoztató 
előadások tartásával, a „Magyar 
Bank“ céljainak, irányának részle­
tesebb megvilágításával még széle­
sebb körből is toborozhatnának a 
hazafias „Magyar Bankra“ részvé­
nyeseket !

Móricz Pál.

A honvédelmi miniszter Debrecen­
hez. Még csak Hazai Samu tábornok, az uj 
kormány honvédelmi minisztere volt hátra, 
hogy Debrecen törvényhatóságát értesítse 
kinevezéséről. Az uj honvédelmi miniszter

Az egyik falon, éppen szemben az aj­
tóval, egy hatalmas térkép függött. Körül a 
Kárpátok bércei . . . alattuk a délibábos 
róna ... a Duna, Tisza . . .

— Magyarország ... az én édes ha­
zám 1 . . . — suttogta Rákóczi. Szive meg­
dobbant, halvány arca kipirult és szemében 
tűz gyuladt.

Odafutott egyenesen a térképhez s láza­
san keresett rajta valamit.

— Mit keresel, fiam ? — kérdezte Hia­
czintus atya.

— Munkácsot. Munkács várát 1 — fe­
lelt Rákóczi. — Itt van, már meg is talál­
tam 1 Itt, itt küzdő tünk dicső anyámmal és 
a hős kuruc vitézekkel! Oh, Munkács, Mun­
kács ! . . .

És lázban égő két szeméből megeredt 
a könyek árja.

— Menjünk I — szólt Hianczintus atya 
ós elvonta Rákóczit a térképtől. — Ezt most 
már el kell felejtened 1

— Nem lehet azt soha elfelejteni 1 — 
szólt lelkesen Rákóczi és fájdalmas szívvel 
intett búcsút a térképnek.

Az alázatos, szolid gyermek ebben a 
pillanatban dacosan emelte föl fejét. Ajkát 
összeszoritotta, de szemében ott égett a szent 
fogadalom:

— Meglátlak én még téged s vissza- 
vivlak egykor, dicső Munkács vára !

És meg is látta ós visszavivta II. Rá­
kóczi Ferenc, a fejedelem.

Lampérth Géza.
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tegnap küldte meg bemutatkozó Írását, mely

lglV "Amidőn a m kir. honvédelmi minisz­
térium vezetését átveszem, a törvényhatóság 
közönségét hazafiasán üdvözlöm és egyúttal 
bizalommal kérem, hogy az ál ásómmal járó 
fontos és nehéz feladataim sikeres megoid- 
hatása érdekében működésemet a törvényes 
kötelességből kifolyó tevékenységen kívül 
őszinte hazafias készséggel is támogatni szí­
veskedjék. , 0.

Budapest, 191G január 26.

Endrey Gyula : Hol van most Andrássy ?

Ül képviselőház ülése.
A bizalmatlansági vita.

Andrássy is hozzájárult az önálló 
bankhoz.

Budapest, január 26.
Mind szélesebb medret váj magának a 

bizalmatlansági vita s alig van kilátás arra, 
hogy ma befejeződjék. A képviselők érdek­
lődése erősen megcsappant s a karzatokon is 
van még elég hely.

Az ülés megnyitása.
Gál Sándor elnök az ülést megnyitja.

A jegyzőkönyvet hitelesítik.
Dudits Endre jegyző olvassa a bejegy­

zett interpellációkat.
Elnök javasolja, hogy az interpellációkra 

fél kettőkor térjenek át. (Helyeslés.)
A bizalmatlanság.

Polónyi Géza : Mennyi támadás történt 
a nemzet alkotmánya ellen a királyi hatalom 
növelése coljából. Ez a nemzet mindig ki­
rályim volt s mit kapott a hűségéért?

Endrey Gyula : Gramcsarokat, hogy 
üssön belőjük a menykő 1 (Zaj. Helyeslés.)

Elnök csenget.
Polónyi Géza: Az ischli klauzulával 

ennek a kormánynak tagja akarta a nemze­
tet örökre Ausztria gyarmatává tenni. A 
chlopy-i parancsot a mostani miniszterelnök 
idejében adta ki a király. Es ez a kormány 
most is ennek a császári parancsnak végre­
hajtása coljából jött. (Zajos helyeslés.) A bos- 
nyák annexió által szerzett nemzetközi dicső­
séget is a nemzet letörésére akarják fordítani 
s most még a gazdasági önállósághoz való 
törvényes jogunkat is elakarják kobozni a 
királyi vétó alakjában. (Helyeslés.) Ez a kor­
mány nemcsak a jelenlegi visszavonást kép­
viseli, nemcsak a jelenlegi királyi akaratot 
akarja érvényesíteni, hanem a jövendő ki­
rályét is, hogy örökké lehetetlenné tegye a 
nemzet és a korona között a kibékülést. A 
trializmus hirdetésével a magyar szent korona 
birodalmának részeit akarjak elszakítani. A 
bank-kérdés ma már alkotmányjogi kérdéssé 
lett. (Helyeslés.) A nemzet függetlenségének 
legjobb biztosítéka az önálló pénz, amíg ne­
künk saját pénzünk nincs, mi csak Ausztria- 
Magyarország vagy rövidebben Ausztria ma­
radunk. (Élénk helyeslés.) A katonai kérdé­
sekben a kilences bizottsági programmon áll 
a kormány, amelyet pedig már akkor nem 
fogadott el a nemzet.

Hivatkozik a 67 iki törvényekre, ame­
lyekről kimutatja a nemzet követeléseinek 
jogosultságát A kartellbank alapján indultak 
meg a tárgyalások — s ebben az egész kor­
mány szolidaritásban volt. Az osztrák kor­
mány megakadályozta ezt s igy lehetetlenné 
tette nálunk a béke biztosítását. Még a ki­
rályi adott, szóval biztosított feltételeket sem 
teljesítik. (Zajos helyeslés.) A császár azt 
mondja, hogy jogotok lehet hozzá, de én 
mégsem adom meg nektek (Élénk tetszés.) 
Ha mégis meg akarjuk valósítani törvényes 
jogainkat, a császár szembe száll velünk 1 
(Zaj.)

Andrássy leleplezése.
Beszól a kvótaemelésről, amelynek elle­

nében fentartatott a bankkórdesben a szabad­
kéz. — Ezt a megvásárolt jogot sikkasztják 
most el. (Helyeslés.) Voltak azonban már 
akkor olyanok a kormányban, akik az ön­
álló nemzeti bank felállítása ellen dolgoztak 
(Zai.)

Polónyi Géza: Hogyan járulhattak ak­
kor a nemzet megterheléséhez olyasmiért, 
amit ők károsnak tartottak? (Zajos tetszés.) 
Most pedig azt mondják a hatvanhetesek, 
hogy azt kell hirdetni, hogy nem engedi a
kirá‘yLászJó László : Miért szavazta meg a
többség a kvótát? (Zaj.) . ..

Fölkiáltások : Becsaptak bennünket 1 
Leszkay Gyula: Nem is tudja, miről

van szól (Folytonos zaj.) , ,
Felkiáltások: Andrássyék csaltak 1 
Sznu-ecsányi György: Már megint egy­

más ellen törtök 1 (Zaj.) „ , , •
Polónyi Géza: Aktákat fog felolvasni, 

amelyekből ki fog derülni, hogy melyik párt 
tartotta meg a hűségét. 1906 áprilisban a 
vezérlőbizottság feliratot intézett a királyhoz, 
amelyre az akkori kormány azt felelte, hogy 
most már csak egy katonai rószleikerdesben 
van nézeteltérés s hogy a király hajlandó a 
többség föltételeit elfogadni s a nemzetnek 
belügyeiben, gazdasági téren szabad keze 
van A vezérlőbizottság tővezórlete ekkor 
olyan válaszban állapodott meg, amelynek 
eoryik pontja ez volt: az önálló bank felállí­
tandó. Ebhez akkor gróf Andrássy Gyula, 
gróf Apponyi Albert és gróf Zichy Janos is 
hozzájárultak. (Mozgás.) De létrejött a teljes 
megegyezés még a sorrendre nezve is. lJUb 
februárjában a király előtt Andrássy a ve 
zórlőbizottság megbizá-abol kijelentette, hogy 
a koalíció munkaprogrammjának gazdasági 
része, amelyet a király elfogad, tényleg meg­
valósítandó. Vámszövetséget Ausztriával nem 
köt, csak szerződést, a magvar vámtarifát 
beiktatja, a külállamokkal önállóan köü meg 
a szerződéseket, a valuta rendezését es az 
önálló magyar bank rendezését sürgősen 
munkába veszi. (Nagy zaj.)

Felkiáltások: Hol van gróf Andrássy 
Gyula? (Zaj.)

Polónyi Géza: Az előbbit haladéktala­
nul, az utóbbit pedig a törvényben megenge­
dett legrövidebb idő alatt. (Mozgás, zaj.) Ezt 
a szerződést, amelyhez hozzájárult Andrássy 
kötelessége lett volna betartani. (Helyesles.) 
Ez a politikai becsület kérdése. (Zajos tetszés ) 

Felkiáltások: Ezt nem gyónta meg 
Andrássy! . . „ ,

Markos Gyula: Ezért nem is kap iel- 
oldozást soha 1 (Zaj.) . ,

Polónyi Géza: Még a taktikai kérdések­
ben is létrejött a megegyezés a vezérlő bizott­
ságban s a királyhoz ezt is Andrássy vitte. 
Mi beváltjuk ígéretünket Andrássyval szem­
ben is. A választási törvény megalkotásáig a 
katonai kérdéseket nem tárgyaljuk, de a 
bankkérdést elsikkasztani nem engedjük. 
(Tetszés.) Ezek történelmi előzmények, ame­
lyek alapján kell eldönteni azt a kérdést, 
hogy lehetünk bizalommal olyan kormány 
iránt, amely, a királyi vétót hozza. (Zajos 
helyeslés.) Öt perc szünetet kér.

Elnök az ülést öt percre felfüggeszti. 
Szünet után.
Elnök újra megnyitja az ülést.

■
mondja, hogy nem volt határozat, mert a 
kópviselőbáz legnag) óbb része nem volt je­
len. Már a római jog is azt mondja, hogy a 
távollevők a hozzájárulók szavazataihoz sZ4_ 
miltatnak. De különben — ha az önálló bank 
helyett a bosnyák alkotmány költségeit sZa. 
vazták volna meg, — akkor is azt mondta 
volna Khuen, hogy a kópviselőháznak csak 
egy része szavazta meg? (Derültség. Helyes, 
lés.) Szóról-szóra ugyanez történt 1877-ben a 
bankkórdesben, amikor szintén vétójával élt 
a király Tisza Kálmán akkor a jog helyett 
a célszerűségre fektette a súlyt. Másodszor 
már nem is kísérelte meg. Most ugyancsak 
a jelszavak röpködnek. Akkor még nem volt 
vezórlőbizottsági paktum. A királyi vétót elő­
zetes formában sehol sem ismerik. Ha gya­
koroltnak, csak a hatalmi gőg megnyüavko- 
zása, de nem jog. (Helyeslés.) Az utólagos 
vétót is csak az alkotmányos miniszterelnök 
ellenjegyzése mellett gyakorolhatja. A fran­
cia forradalmat is a királyi hatalom tulten- 
góse idézte elő. (Zajos tetszés, taps.) A bank­
nak van és volt többsége.

Kmety Károly.1 Lesz isi (Helyeslés.)
Polónyi Géza: Khuen valóságos isten­

káromlást követ el, amikor ezek után azt 
meri mondani, hogy ő nem engedi meg a 
nemzet jogainak megcsonkítását. (Úgy van 1) 
A törvény végrehajtása tárgyában pedig 
egyáltalában nem lehet vétó. (Úgy van!) 
Most az 1867: XII. t.-o. 68. §-ának végre­
hajtásáról van szó. Ettől nem engedünk 1 
(Helyeslés és taps.) Külön keli foglalkozni 
Khuen személyével. (Zaj.)

Ifj. Madarász-, Vezessék elő a vád­
lottat fülénél fogva 1

Polónyi: Már 1894. évben, mikor Khuen 
dezignáít miniszterelnök volt, az akkor 67-es 
párt egyhangúlag még csak be sem eresz­
tette körébe. Ez azonban nem tartotta vissza 
a miniszterelnököt attól, hogy másodízben; 
kinevezésekor, újból is jelentkezzék az akkori 
67-es s a mai alkotmánypártnál.

1903. szeptember 24-ón az országgyűlést 
külön összehívták s dacára annak, hogy 
újból kinevezve nem volt, mint miniszter­
elnök jelent meg a t. Házban. Most midőn 
kinevezve újból megjelent közöttünk, mély 
tisztelettel kérdem, mely pártnak vezérlete 
mellett. Én ezen minisztereket a porosz mód­
szer szerint közönséges hivatalnok minisz­
tereknek tekintem, mely csonka kabinéiként 
jelent meg a t. Ház előtt. Helyteleníti, hogy 
a kormány megalakulásakor nem töltötte be 
az összes miniszteri tárcákat, mivel ez nem­
csak a miniszterelnök, hanem az ország szé­
gyene is, mivel feltehető, hogy nem akadt 
kilenc olyan ember Magyarországon, kik a 
miniszteri kinevezésre becsülettel rászolgál­
ták volna.

Az ülés folyik.

A királyi vétó.
Polónyi Géza: Rátér a királyi vétó kér­

désére. 1909 áprilisban konstatálta a minisz­
térium, hoi.y a bankkérdósben szolidaritás 
nincs. Akkor voltak a királyi kihallgatások, 
amelyek után Kossuth Ferenc bejelentette a 
pártban, hogy az önálló bank felállítása le­
küzdhetetlen akadályokba ütközik. Wekerle 
a Ház színe előtt is kijelentette, hogy a ki­
rálynak ilyen aggályai vannak. Júliusban ki­
nevezték újra ideiglenesen a kormányt, de 
már akkor publikálták, hogy a föltétel a 
bankkérdés kikapcsolása. Történtek is intéz­
kedések, hogy a bank ügye idejében ne ke­
rülhessen a Ház elé. A vétó azonban nem­
csak a bankra vonatkozik, báni m a király 
úgy értelmezi az 1867 : XII. törvénycikket, 
hogy a monarchiának kifelé mindig egysé­
gesen kell jelentkezni és már most vétót, emel 
az önálló vámterületnek 1917-re való fölállí­
tása ellen.

Farkasházy Zsigmond: A koporsóban 
is fog tiltakozni. (Zaj )

Polónyi Géza: De vétót emelt még az 
Andrássy-fele programm ellen is, amelyben
. .. .11   — ..... 1- ..  X .. 4 1 Tr T* Vmnn nffl
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A városházáról.
A mai közgyűlés.

Ma délután tartja meg Debre­
cen város törvényhatósága ez ev 
ben első rendes közgyűlését.

A nógyszámmal biró tárgysoro­
zat pontjain kívül három indítvány 
is fognak tárgyalni, amelyek kozui 
egy a városnak a kormánnyal sze 
ben való bizalmatlanság kifejezesd 
célozza, kettő pedig a hetedik 
nácsnoki állás betöltése korul forogj

A közgyűlés a napirend el 
fogja letárgyalni az indítványok) 
mely után rátér az egyes pontok ■ 
Tekintve azt, hogy csak egyke 
fontosabb ügy szerepel, a kozg 
lés előreláthatólag a mai napon dl 
fejeződik.
A város parlameotjének tagja1.

Lapunk tegnapi számában megkezde 
bizottsági tagok névsora a következő:

Kontsek Géza, Koszorús Lajos, i _
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. TAnns Kovács Kálmán aljegyző, Ko- v*eB ítios’ Kozma László, Körner Adolf 
váC' hnk ’ dr Kőrössy Kálmán, dr. Lang 
tanácsa , j nyi Gyula, Lestyán Ador-
S“"dí%L£’Arthur, dr. Lőfkovica Már- 
JUn’ Hr Lukács Emil, Lusztig Karoly, dr. 
ion, oi. t- főügyész, May Andor,
Magosa y j^ncjrei Márton Imre, Med-
MayeJav Miklós árvaszóki ülnök, tb. tanács­
ai MedtvesBV Ferenc. Medgye-sy Lajos 
v°k’„ám dr. Megyery Pál, Mike Ferenc, 
\ZfmiV István, Móricz Ferenc, Motesitzky 
S Muruközy László, Nagy Albert, Nagy 
j !L'b, dr. Sz. Nagy Kálmán, dr. Nagy La- 
■ gz Nagy Lajos számvevő, Naay Pál,

{! ’ Na^v Zsigmond, Németh András, dr. 
Nviri Ernő, Oláh Károly tanácsnok, Otro- 
tncsi Vógh J nos, Papp József számvevő, 
P>,fi Ferenc, Pálfv Gabor, Pat ay József, 
Pethó István, dr. Petzkó Ernő Pogány Ár­
min Polgári Bahnt, Polgári József, Polgári 
Márton, Pongó Lajos, dr. Popper Alajos Po- 
roszlay József, Porubszky Jenő Publig Ernő 
Radákovicá Géza, dr. Revi Nándor, Rwkl 
Antal, Rickl Géza, Riesz Henrik, Roohlitz 
Arthur, Roncsik Lajos fszv., Rottler Béla,
S ilánki Ferenc, Sarkadi Ferenc, it'j. Schwarz 
Vilmos, Sesztina Jenő, Simonffy Imre, 
Biiika Sándor, Sipos György gyampeoziár- 
nok Somogyi Pál, Sotnossy László, Sümegi 
Ferenc Be/a, Szabó Elek aljegyző, Szaoo 
István adópánztárnok, Szabó Kálmán ta­
nácsok, dr. Szikszói Szabó L., Szalay Jó­
zsef Szathmáry Ferenc, Szántó Győző, dr. 
Szántó Sámuel, Szávay Gyula, Szentessy 
János, Szentkirályi Tivadar, Szép József, 
Szikszay Lajos, Szilágyi Imre, Szilcz Fe­
renc, Szilágyi Imre, Tafler Ignác, Tlneszen 
Arthur, dr. Tóth Emil aljegyző, Tóth Ist­
ván, Könyves Tóth Kálmán, Török Gábor, 
dr. Tóth Kálmán, Török Bálint, Török Peter, 
dr. Tüdős János, dr. Tüdős Kálmán t. fő­
orvos, dr. Ujfalussy Józseí, Ungváry Jó­
zsef, Uhlarik Béla, dr. Vargha Elemér 
tanácsnok, dr. Vargha Emil, Varga Károly 
árvaszéki ülnök, Varjas Sándor, Váczi János, 
Vár.iv János, Vecsey Imre főjegyző, Ve- 
csey Zoltán, Vegh Gyula rendőrfőkapitány, 
Weichinger Károly, Zndor Lajos, id. Zöld 
János, Zelinger Ede, Zöld Mihály. (Vége.)

JEGYZET. A nagyobb hetükkel sze­
dett nevek városi tisztviselőké. A rendes 
betűsök: a választott bizottsági tagok és a 
dűlt betűvel szedettek: a legtöbb adót fizető 
bizottsági tagok nevei.

A VÁRMEGYÉBŐL.
ínség Balmazújvároson.

Kérelem a közönséghez.
Balmazújváros község elöljáró­

ságától Hajiluvármegye alispánja 
mai napon azon szóbeli jelentést 
kapta, hogy tegnap a község házá­
nál 80 anya jelent meg a főjegyző 
előtt s tőlle kenyeret kért.

A főjegyző kőtelessógszerüen 
utána nézett alaposan a megjelen­
tek megélhetési viszonyainak s meg­
állapította, hogy azoknak a min­
dennapi betevő falatjuk egyik nap­
ról a másikra sincs meg, a 80 tagú 
küldöttséggel magával jelöltette ki 
azokat, akik már az előző napon 
sem ettek, ilyen család anyát a kül­
döttség 16-ot jelölt meg.

E tizenhat anyának összesen 80 
élő gyermeke van, a főjegyző e 16 
dny át egyenként 10—10 korona se­
géllyel látta el a község pénztá­
rából.

Az alispán látva és ösmerve a 
balmazújvárosi nyomornak mielőbbi 
bekövetkezését, már december hó­
ban felterjesztést tett a Belügymi­
niszter úrhoz s abban a balmazúj­
városiak segélyezését kérte, az al­

ispán néhány nappal ezelőtt ismét 
felterjesztést intézett a kereskede­
lemügyi miniszterhez s az ősszel 
megkezdett de a kereskedelemügyi 
miniszter által beszüntetett Balmaz- 
ujváros-csegei ut földmunkáinak 
folytathatása engedélyezését kérte.

Az alispán felterjesztéseire vá­
lasz nem érkezvén, mai napon —a 
megrázóan szomorú helyzet feltárá­
sával — ismét a belügyminiszter­
hez fordult gyors segélyezést kérve, 
tudva, hogy ha felterjesztése ked­
vező elintézést nyer is, az csak jó 
idő múlva következhetik be.

Az Ínséges nyomor pedig nap- 
ról-napra nő s rövid idő múlva az 
a 64 család is, amelj'iknek tegnap 
még volt betevő falatja, oda jut 
ahol 16 másik van. Mivel a község 
egy magában képtelen a nyomor 
megszüntetésére a nyilvánossághoz 
fordul s ezúton kéri a társadalom 
tehetősebb és jószivü tagjait, hog,y 
megmentendők e nagy nyomorban 
levő családokat a vógelpusztulástól, 
akár pézbeli akár termény vagy 
élelmi cikkbeli adományaikkal sür­
gősen jöjjenek segítségül.

Adományaikat vagy Balmazúj­
város község elöljáróságához vagy 
a vármegyeházához sürgősen juttas­
sák el.

fiz ipartestület dísztermében Simonffy-utea 
1—c. szám alatt tartatik meg, este pont 6 
órakor kezdődik és mindenki számára in­
gyenes.

ügy találták felakasztva, holtan.
Nádudvaron ma Örvendy Bálint 33 éves 
napszámos öngyilkossági szándékból fel­
akasztotta magát. Egyszerű, szegény ember­
nek az oly sokszor előforduló tragédiája 
ismétlődik meg. Örvendy Bálint valószínűleg 
nem igen örvendett az életnek és azért kö­
vette el az öngyilkosságot. Levelet különben 
nem hagyott hátra, amiből öngyilkosságára 
következtetni lehetne. A nádudvari elöljáró­
ság az öngyilkosságról jelentést tett a deb­
receni kir. ügyészségnek, amely a temetési 
engedélyt megadta.

Szives ZZ

kárelem

Hazafias tisztelettel 
kérjük azon előfi­
zetőinket, akik még 
erre az évnegyedre 
nem fizettek elő — 

szíveskedjenek az előfizetési dijat 
mihamarább a ki- 
adóhivatalba juttat­
ni, hogy az a lapot 
fennakadás nélkül 
tovább is küldhesse.

o Cim: o
DEBRECZEN

kiadóhivatalának

Debrecen

EGYHÁZ, ISKOLA.
Hogyan lett a vallás ?

Ily elmen tartott ma este előadást Csurka 
István tanító a debreceni szabadiskolában 
szop számú hallgatóság előtt. A közön ég 
soraiban apró, tudnivágyó diákoktól őszhaju 
aggastyánokig a legkülönbözőbb korú és 
rangú hallgatók foglaltak helyett. Csurka 
István érdekes, vonzó stílusban nagy tetszés 
mellett beszólt Herbert Spenzer, a nagy an­
gol bölcselő, elmélete alapján a vallás kelet­
kezéséről, a természet imádóétól kezdve a 
kulturvallásig. — A szabad iskolában csü­
törtökön (folyó hó 27-én) Gácsér József tart 
előadást a siketnómákról és tanításuk mód­
járól. Utána Emmer István siketnema-intó- 
zeti tanár néhány tanítványa bemutatja a 
eiketnómák tanításának módját. Az előadás

Kereskedelem, ipar.
A kamara közgyűlése.

Folyó ügyek. — Bizottságok alakulása. — 
Segelyezesek.

Ez évben első közgyűlését ma tartotta 
a kerületi kereskedelmi és iparkamara Szent- 
Királyi Tivadar elnök vezetésével.

Napirend előtt az elnökség bejelentette, 
hogy a távozó kereskedelemügyi miniszter, 
továbbá Szterónyi József államtitkár a ka­
marához búcsúleveleket intéztek, az uj keres­
kedelemügyi miniszter pedig hivatalba lépé­
séről a kamarát értesítette. A közgyűlés 
üdvözlő válaszokat küldött. Hasonlókóp üd­
vözlést küldött az uj bosznia-hercegovinai 
kereskedelmi és iparkamarának, mely meg­
szór vezk édeséről értesítette a kamarát.

Sajnálattal jelentette be az elnökség, 
hogy a kamara egyik legrégibb, érdemes 
tagja, Kreutzer Balázs, Szolnokról lemondott, 
magas korára hivatkozva. Az elnökség gon­
doskodik a soron következő póttag behivá-

A múlt közgyűlés óta elnökileg és osz- 
tályülóseken elintézett ügyekről az elnöki és 
titkári jelentések számolnak be.

Majd a kamara felterjesztéseire kapott 
miniszteri válaszokat hirdették ki; ezek közül 
leginkább kiemelhető, hogy az uj mórtók- 
hiielesitósi szabályok végrehajtása közben 
az iparos-kereskedő érdekelteket ért súlyos 
hátrányok orvoslása céljából a kamara iol- 
szólalásai igen eredményesek voltak, a hely­
zet gszámos irányban kedvező módosulást

^ A fuvarozási határidők kitolása tárgyá­
ban a miniszter ur azt a megnyugtatást 
közli a kamarával, hogy éppen az összes 
árukra időnként elrendelni kénytelen pot- 
határidők feleslegessé tétele céljából tolta ki 
állandó jelleggel a határidőt nehány díjsza­
básra vonatkozólag, de ezekre nézve is szi­
gorúan utasította a vasutat, hogy a meg­
hosszabbított határidőt lehetőleg ne vegye
igénybe. ..

A kamara 1909. évi zárószámadásait a 
számvevő-bizottság előterjesztve, a legnagyobb 
rendről és kedvező fejlődésről tesz jelantóst; 
a kamara múlt évi számadása fölösleget 
mutat 10,835 koronát. A kamara vagyona 
13,771 koronával, a nyugdíj vagyon 937o ko­
ronával szaporodott, ... ,.

Megalakították ezután a kamara állandó 
bizottságait, melyeknek tagjaiul a régiek ki­
vétel nélkül újra megválasztanak.

A szakoktatás előmozdítása céljából a 
kamara minden lehető módon támogatta a 
Technológiai Iparmuzeumot az általános ipari 
továbbképző és ipari szaktanfolyamok ren­
dezésében. , , .. . ,

A szalma- és kosárfonó háziipari tan­
folyamokat pedig ez évben is a kamara ren­
dezi; ez évben hat ily háziipari tanfolyam 
és hat szalmafonó közmühely van műkö­
désben. , , , .. ,

A román kereskedelmi szerződés ügyé­
ben a kamara megújította azon már nyilat­
koztatott véleményét, hogy annak megkotóse 
sürgősen szükséges. .... , ,

A külföldi közokiratok végrehajtásának 
kérdésében a kamara részletes véleményt 
állapított meg, melynek lényege, hogy ily 
egyezmény főleg Németországgal szükséges, 
de a bírói Ítéleten alapuló közokiratokra.

Nagyszámú vasuti panaszt és kórelmet 
vitatott meg továbbá a közgyűlés és fölter­
jesztésében intézkedéseket kór azok órde-
kébeiFel8zólal továbbá a felsőipariskolát vég­
zettek egyéves katonai szolgálata érdekében, 
támogatja a postatakarékpénztár csekktor- 
galmát javító indítványokat s az igazság­
szolgáltatás gyorsítását célzó országos moz-
galmat lemónyt adott a közgyűlés Jásznagy-
kunszolnok megye fogadói szabályrendelete, 
Szabolcs megye kövezetvámja, a bagymás- 
láposi komp vámdij szabályzat, — Máriapocs
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helypónz-szabályzata és Mezőtúr kéménysep­
rési szabályrendelete tárgyában.

Nagyszámú ipari—kereskedelmi jogi 
ügyben nyilvánított továbbá szakvéleményt; 
végül a debreceni kereskedelmi tanintézetnek 
‘JOOO korona, a debreceni kózügyesitő iskolá­
nak 200 korona és a debreceni Kereskedő 
Társulat vetitőgéplerme berendezéséhez 400 
korona s a munkásgimnáziumnak 50 korona 
segélyt szavazott meg.

Cipész, bsizmadia, szíjgyártó, nyer­
ges és bőröndös tanfolyamok. Budapes­
ten folyó hó 24-én megnyílik egy cipészipari 
gépkezelő tanfolyam sorozat, melynek célja 
a kis és középrendü iparosok figyelmét fel­
hívni és őket oktatni a cipésziparnak azok­
nak a modern gépekre és segédeszközökre, 
melyeket mai nap az érdekeltek tartoznak 
ismerni és használni, ha érdekeiket nem 
akarják veszélyeztetni látni az előnyomuló 
nagyiparral szemben. A tanfolyamok kiter­
jeszkednek a cipőknek géppel való gyártási 
módok fontosabb]aira u. m. faszögecselt, át- 
varrott (bakkancs) rámás és kiforditve var­
rott árura továbbá a felsőrész kikészítésére 
szolgáló gépek kezelésére, varrógépek (talp­
varrók is), gomblyuk varrógépek; gomb varró 
és csatnyomó stb. gépekre. E tanfolyamok 
mindegyikére 6 — 8 ember vétetik fel, kik a 
tárgyhoz képest 3—6 napig tartó egész na­
pos időtartamban tulajdoníthatják el a fent 
elősoroltakat. A tanfolyamok látogatói fóláru 
jegykedvezményben részesülnek. A jegyked- 
vezmóny a Technológia közbejöttével szerez­
hető meg, ezért legalább 10 nappal előbb 
kell jelentkeznie annak, aki ilyent igényel. 
Részletes programra a következő:

a) Cipészek és csizmadiák részére : 1. a 
fiszögezett,2. átvarrott (Mac Kay-munkabak- 
bancs) 3. kifordítva varrott, 4. rámás mun­
kák készítésére, továbbá gomblyukvarró, fel- 
sőrészkószitő és ezen iparágakhoz tartozó 
gépek kezelésének gyakorlására.

A tanfolyamokon résztvehctnek cipósz- 
és csizmadia-mesterek, segédek, tűzönök és 
szakmunkások.

A tanfolyamokat a következő időbeosz­
tással tartjuk: I. tanfolyam 1910 január24 tői 
29-ig, II. tanfolyam 1910 január 31 tői feb­
ruár 5-ig, III tanfolyam 1910 február 7-től 
február 12-ig, IV. tanfolyam 1910 február 
14-től február 19-ig, V. tanfolyam 1910 feb­
ruár 21-től február 26-ig, VI. tanfolyam 1910 
február 28-tól március 5-ig.

Az egyes tanfolyamok egyfolytában 6 
napig, reggel 9 12 és d. u. 3 5 óráig tar­
tanak. Azon iparosok részére, kik csak egyes 
gépek begyakorlását kívánják, a gép termé­
szete szerint a tanfolyam tartama 1—2 nap 
(pl. gomblyukvarró-, tűzőgépek stb.).

b) Szíjgyártók, nyergesek és bőröndösök 
részére.

A különböző bőrvarrógópek kezelésére 
ugyancsak a gép természete szerint 1—2 na­
pos tanfolyamok tartatnak a fenti idő kere­
tén belül.

Beiratkozni lehet naponként délelőtt 
9—1-ig és délután 3—6-ig az intézet igaz­
gatóságánál (VIII. kér., József-körut 6.). Vi­
dékiek kedvezményes vasúti jegy váltására 
jogosító igazolványt kaphatnak, ha ezen kí­
vánságukat egy héttel előbb bejelentik. Vi­
dékiek a tanfolyamon való részvételüket az 
illetékes iparkamaránál Írásban jelentik be. 
A bejelentésben feltüntetendő: a név, fog­
lalkozás, lakóhely és az, hogy melyik tan­
folyamon kíván rósztvenni.

Tandíj nincsen.

ÚJDONSÁGOK.
— Oláh Károly ünnepeltetóse. Pá­

ratlanul megható, családias ünnepeltetósben 
volt része Oláh Károly színházi felügyelő, 
kulturtanáesnoknak, akit a debreceni szín­
társulat teljes személyzete ritka szép és 
kedves ovációban részesített névnapja alkal­
mával.

A délelőtt folyamán a színtársulat ke­
beléből alakult küldöttség felkereste Oláh 
Károly tanácsnokot és megkérte, — hogy a 
színtársulat óhajához krp< sl jelenjen meg a 
színházban, ahol az egész személyzet ünnepi

DEBRfíCZfíN

hangulatban várta Oláh Károly tanács­
nokot. . , ,,

A midőn Oláh Károly a színpadra le­
pett a zenekar tust adott, majd a társulat 
ólén Zilahy igazgató meleg szavakban kö­
szöntötte föl az ünnepeltet, a személyzet 
nevében pedig Ferenci Frigyes főrendező 
to'mácsolta ékes szavakban a társulat jo 
kívánságait.

Oláh Károly meghatottan mondott kö­
szönetét a megtiszteltetésért és a debreceni 
színészet múltjáról és jelenéről érdekes 
megemlékezést tartott, még pedig oly ékesen 
szólóan és oly családias jellegben, hogy a 
beszéd végén zajos éljenzés közepette, lelkesen 
rajongták körül a művészek. A tanácsnokot 
a színpad munkásai nevében Somogyi Sán­
dor köszöntötte fel.

— A Szent-László dalegylet február
1-én, kedden tartja ez évi farsangi nagy 
hangversenyét, mely tea-esttel van össze­
kötve, az Arany-Bika dísztermében. A dalos­
egylet mulatságai arról is nevezetesek s oly 
johirük van, hogy oda a szórakozni vágyók 
szívesen mennek el, örömmel keresik fel 
azok, kik már egyszer megjelentek, mert 
tudják jól, hogy csekély díjért kellemesen 
szórakoznak. A dalegylet, a nála megszokott 
precizitással népdalegyvelegeket és a farsangi 
hangulatnak megfelelő, felvillanyozó, humo­
ros nótákat fog előadni. Három bajos uileány, 
ihletett müvószlelkek, zentrióval fogják gyö­
nyörködtetni a megjelenteket. Mártonfalvy 
Györgyim, művésznő, csodás hangjának va­
rázsával fogja lelkünket merengésbe hozni. 
Megemlítjük most már, hogy sikerült Ar- 
kossinó Szabó Irmát megnyerni a rendező­
ségnek, aki műsoron kívül fog az estén sze­
repelni. A bájos művésznő számai irodalmi 
szenzációk lesznek. Nagy , sikert fog elérni 
az a dialog, melyet Gara Ákos hírlapíró irt 
ez alkalomra és Békéssi Annuska urleánnyal 
fognak előadni. A szellemes iró egyébként 
az estén konferálni is fog. Meglepetés számba 
fognak menni azok az énekszámok, amelye­
ket a fővárosból ideérkező 12 tagból álló 
kínai dalostársaság fognak előadni. A nagy 
közönségnek egyszer módjában lesz eredeti 
kínaiakat szemlélni és nótáikat hallani. — A 
meghívókat már szétküldték. Jegyek előre 
válthatók Antalfy József, Kontsek Kornél, 
Pintér Gusztáv és Vitárius Sándor urak 
üzletében. Páholy-jegyek már csak mérsékelt 
számban kaphatók.

— Mitrovics Gyula búcsúztatása.
Miskolcról jelentik: Borsodmegye legrégibb 
nőegylete, a miskolci ref. filléregylet, mely 
még a hatvanas években alakult, — folyó hó 
24-ón Báji Patay Gyulánó elnöklésével gyű­
lést tartott. A gyűlés sajnálattal vette tudo­
másul dr. Mitrovics Gyulának, az egylet volt 
főjegyzőjének távozását, kit a debreceni aka­
démia bölcsészeti tanszékére választottak meg. 
Báji Patay Gyulánó me eg hangon búcsúz­
tatta a főjegyzőt, kérve, hogy további műkö­
désében is támogassa a miskolci filléregylet 
árvaházát, mely a legelső volt az országban 
és mely a középosztály árva leányait neveli 
hajlamaik szerint vá'asztott életpályára.

— Repülőgép Debrecenben. Az avia­
tika nemcsak a külföldön, hanem nálunk is 
rohamosan hódit. Hivatásos mérnökökön kí­
vül merész laikusok is vállalkoznak a le­
vegő meghódítására. Ma két debreceni keres­
kedő ifjú: Szilágyi László és Klein Mór járt 
szerkesztőségükben s előadták, hogy a Dó- 
genfeld-tór 5. számú ház udvarán saját kó- 
szitmónyü repülőgépük tekinthető meg. Meg­
győződtünk róla, hogy eredeti szerkezetű 
repülő sárkányuk, amelyet a saját két évi 
keresményükből állítottak elő, tényleg alkal­
mas a felszállásra. A vállalkozó szellemű 
ifjak repülőgépüket e hó 30-án és 31-ón a 
közönség részére is bemutatják a Korona 
nagytermében belépődíj mellett. A kiállítás 
jövedelmét a motor-készülék beszerzésére 
fordítják. A fiatal debreceni feltalálók tervét 
a közönség pártfogásába ajánljuk.

— Perczel Karola próbabálja. A
színtársulat kiváló tánemüvósznője, Perczel 
Karola, január 29-én szombaton este a Royal 
nagytermében fényes próbabált rendez. A 
nagysikerűnek Ígérkező próbabálon a nép­
szerű táncpedagógus növendékei mutatják be 
előadásukat. A bál kezdete 8 órakor, belépő
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jegy ára egy korona. — A zenét Kiss Béla 
jeles zenekara szolgáltatja. Bemutatásra ke­
rülnek a következő táncok: Hollandi Bóbé" 
tánc, lejti: Szilcz Kató. Tiroli tánc. Lejtik' 
Révész Agnes és Kun Judith. Gavotte, ieij 
tik: Körösi Margit és Horváth Sári. Taran­
tella, lejtik: Dicsőfy Giza és Czeglódi Irma" 
Keringő, lejtik: Tüdős Klári és Szoboszlay 
Erzsi. Körmagyar. Gavotte Walsee. Boston 
Grazioza. Négyes. Szünet után tánc reggelig"

— A franciaországi áradások, paris­
ból jelenti egy táviratunk: A Szajna felső' 
folyása vidékéről beérkezett jelentések sze­
rint a kritikus időpont valószínűleg ma este 
áll be. A jelenlegi árvíz minden valószínű­
ség szerint az 1902-ik évi árvíznél 25 centi­
méterrel magasabb lesz. A párisi „Chronik“ 
egy másik árvízről emlékszik meg, mely na­
gyobb volt. Az Epernay melletti Saint Just- 
ból jelentik, hogy a Marne-Rohne csatorna 
töltése megszakadt. A helyzet aggasztó. 
Ruelleben (Charente megye) erős földrázkó­
dást éreztek, amely három másodpercig 
tartott.

Immár köztudomású, hogy az 
annyira rettegett vakbélgyuladás 
ott szokott fellépni, ahol már előző­
leg hosszabb ideig tartó székrekedés 
állott fenn. Á vakbélgyuladás ellen 
tehát úgy védhetjük meg magunkat 
legjobban, ha reggelenkintfél pohár 
természetes Ferincz József-keserü- 
vizet iszunk, mely a székrekedést 
gyorsabban és kíméletesebben gyó­
gyítja, mint bármely más orvosság.

— Az „Egyetértés“ farsangi mulat­
sága. Az „Egyetértés“ önkópző dal- és zene- 
egylet 1910 február 1-ón a Royal dísztermé­
ben lánccal egybekötött farsangi mulatságot 
rendez a következő műsorral: 1. a) Nyitány, 
b) Largo, Haydntól, előadja az egyleti zene­
kar. 2. a) A pásztor, svéd népdal Erktől, — 
b) Árváiányhaj, dr. Festeticstől, előadja a 
dalkör. 3. Vig monológ, előadja Groszmann 
Albert. 4. Duett, előadják Lukács Lajos és 
Petrányi Sándor. 5. Népdalok, énekli Osváth 
Gyula zenekisórettel. 6. Fehér az ón rózsám 
háza, Lányitól, előadja a dalkör. 7. a) Abt: 
Jó éjt, b) Csók-keringő, előadja a zenekar. 
8. Farsangi díszhangverseny. — Különleges 
hangszereken előadják: Lukács Lajos, Pet­
rányi Sándor, Medgyesy Dániel és Kovács 
Béla. — Belépő dij: személy-jegy 1 korona 
50 fillér, család-jegy három személyre 3 ko­
rona. A mulatság kezdete este 8 órakor. Mű­
sor után tánc virradatig.

— Egy nádfedeles kis házikó leégett.
Tegnap a kora délutáni órákban veszedelmes 
tűz ütött ki a Morgó-utcán. A 29. sz. házat 
hamvasztotta el a tűz. A ház a város tulaj­
dona, amelyet utcabővitósi célra vett meg. A 
rongyos kis alház náddal volt befedve s a 
kéményből kipattanó szikra meggyujtóttá a 
a fedelet. A lángok mihamar elhatalmasodtak 
a tetőzeten. Az előhívott tűzoltók Katunka 
tűzoltó parancsnok vezetésével csakhamar 
meg is jelentek, akik azonban már nem 
menthették meg a házat, bár derekas mun­
kát végeztek. Á tűzoltók inkább arra fordí­
tottak gondot, hogy a szomszédos épületeket 
megmentsék. Ez sikerült is. Miután a házat 
a város megvette s leégett, most már bizo­
nyos, hogy az utcakiópitós hamar elkövet­
kezik a Morgó-utcán.

— A „Polgári Asztaltársaság“ által 
február hó 5-én rendezendő kabaré és tánc- 
estély iránt eddig még nem tapasztalt érdek­
lődés mutatkozik. A rendezőség már elké­
szült az est műsorával, melyet egy-két nap 
múlva közölni fogunk. — A jótékonyáéi es 
a takarékosság szempontjából a rendezőség 
ezúttal meghívót nem bocsájt ki, hanem ez­
úton hívja meg ezen estélyre a jótékonyai? 
barátait. Belépőjegyek i koronáért válthatok 
Aczól Henrik könyvkereskedésében és Nagy 
Samu dohány tőzsdéjében. Városháza épület.

— Rendőri hírek. (Eltűnt unok»■) 
Takács Gábornó, egy öregasszony megjelen 
ma délelőtt a rendőrségen és sírva panaszolta! 
hogy unokája, Murvai Imre 9 éves iszom 
fiú a Kar-utca 27. sz. Háztól napokkal ezeio 
eltávozott s eltűnt. A fiú országos köröz-
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tetését elrendelték. — (Lopás a színpadon.) 
Ormós Pál Pacsirta-utcai lakos panaszt tett 

rendőrségen, hogy a színházban meglop­
ok Ormós a Szanatórium-egyesület javára 
rendezett előadás főpróbáján jelent meg teg- 

ap a színpadon. Letette sárgabőr táskáját 
e y állványra s mikor kereste, már nem ta­
lálta A táskában 16 korona készpénz és 
egyéb "értéktárgyak voltak. A tolvajt a rend­
őrség keresi.

— A nap halottal. A tegnapi nap fo­
lyamán az állami anyakönyvi hivatal­
nál a következő haláleseteket jelentették be: 
Gvőri Balázs ref. 59 éves, Marosi Józsefnó 
ref. 64 éves, Spitz Márton izr. 72 éves, 
Szabó Margit gör. kath. 20 hónapos, Pál 
Erzsébet ref. 14 napos, Kakkay Erzsébet 
ref. 1 hónapos.

— Könyvkötészeti munkákat Dávid- 
házy Kálmán és társa cégnél rendeljünk.

Tájékoztató.
— (Mulatságok s egyéb szórakozásokról.) —
Január 27 és 28-án :

A József főherceg Szanatórium Egyesü­
let estéjei a városi színházban.

Január 29., Csütörtök :
Este 8 órakor.
A tímár ifjúság bálja a Bika "szálloda 
dísztermében.
Este 8 órakor.
A Perczel Carola növendékei táncpróba- 
bálja a Royal szálloda dísztermében.

Február 1., Kedd:
Este 8 órakor.
A Szent László dalegylet farsangi hang­
versenye a Bika dísztermében.

Február 2., Szerda:
Délután 5 órakor.
Az izraelita nőegylet leány-zsurja a 
Royalban.

Február 5., Szombat:
A Szent-Erzsébet egyesület bálja a Bika 
dísztermében.
Postás bál a „Royal“ szálloda díszter­
mében.
Este 8 órakor,
A debreceni csizmadia társulat temetke­
zési egyletének táncvigalma a Korona 
dísztermében.

Február 6'., Vasárnep :
Este 8 órakor.
Az iparoskor bálja a Bika szálloda dísz­
termében.
Délután 5 órakor.
A Debreceni Dalegylet hangversenye a 
Royalban.
Este 8 órakor.
A szabászok bálja a Royalban-

7., Hétfő:
Este 8 órakor.
A helyőrségi altisztek bálja a Bika dísz­
termében.

Február 8., Kedd :
Este 9 órakor.
Az orvos és gyógyszerész egylet bálja a 
Bika dísztermében.

Február 15., Kedd :
Este 8 órakor.
A jogász ifjúság táncestéje a Bika dísz­
termében.

Február 19., Szombat:
Este 8 órakor.
A függetlenségi kör bálja a Bika dísz­
termében.

Február

A talyigás viselt dolgai.
Újra beszéltet magáról. 

Megtámadott földbirtokos.
Debrecen, január 27.

A régi darabont világnak egyik sokat 
emlegetett szereplője volt Kerekes Sándor 
Gerébi-telep 5. szám alatt lakó talyigás, 
akinek nevét a gyászkocsival hozták kap­
csolatba. Most amikor újra a darabont világ 
szele fujdogál, újra beszéltet magáról a ta­
lyigás. Most azonban nem dicsőséges, hanem 
gonosztevő szerepre vállalkozott. Késsel ro­
hant e gy tekintélyes földbirtokosra, Ekli 
Józsefre, akit leszurással fenyegetett.

A harag már régebb idő óta forrott 
Kerekes uram bensőjében. Attól az időtől 
kezdve, mikor a múlt évben Ekli József 
felfogadta bizonyos munka elvégzésére. A 
munkát azonban a talyigás nem végezte 
úgy el, mint ahogy kellett volna és ezért 
Ekli József a fizetéséből három korona 20 
fillért levont.

Ezért folyton áskálódott a talyigás. 
Többször támadta meg nyílt utcán szolgálat­
adóját, aki azonban mindannyiszor lefegy­
verezte ellenfelét.

Ma történt, hogy Ekli József bement 
egy pohár sörre Radeczki József „Badár- 
csikó“-hoz címzett Simonyi-utca 2. sz. alatt 
levő vendéglőjébe. Ide jött nemsokára Kere­
kes Sándor 160. sz. talyigás is, aki sok jó 
szeszt leeregetett már életében a torkán. — 
Most is kapatos fejjel állított be a vendég­
lőbe 13 éves fiával, akihez igy szólott:

— Vigyázz, meg ne ijjedj 1
S erre kirántotta zsebkését és orozva 

megakarta szúrni Ekli Józsefet, aki azonban 
most is elő vigyázó volt és a talyigás kezéből 
kicsavarta a kést. Kerekes azonban tovább 
folytatta a veszekedést s mivel másképpen 
nem árthatott, bekapta Ekli József hüvelyk 
ujját s azt harapta meg.

Nagy nehezen sikerült csak megfékezni 
a dühöngő talyigást, akit Ekli József szán­
dékos emberölés vétsége miatt feljelentett a 
rendőrségen.

SZÍNHÁZ.

MEBRECZEN“
szerkesztősége és kiadóhivatala

Degenfeld-tér2.sz.

Díszelőadás a József kir. herceg-szana­
tórium javára.

Csütörtökön, 1910 január 27-én 
Bórletszünet.

Mérsékelten felemelt helyárakkal.

Az idő.
Regejáték dalokkal és táncokkal 4 részben.

1. A tavasz ébredése.
II. Strand-kép Ostendében.

S orrén tói dal. Előadja a színtársulat karsze­
mélyzete.

Matróz tánc, Angol excentrik tánc. Kollandiai 
facipős tánc.

Magyar nyitány. Nagy zenekarra szerző P. 
Nagy Zoltán, vezényli Kerner József zene- 

konzervatóriumi tanár.
III. Szüreti mulatság.

Magyar népdalok, énekli Zilahyné Singhoffer 
Vilma. Kíséri Fisch Lajos Rácz Károly zene­

karával.
IV. Karácsony.

Holnap, Pénteken, január 28-án 
Díszelőadás.

SzeAt hazugságok. — Ahasvér. — 
Édes grízeitek.

(Három egyfelvonásos. — Bemutató elő­
adás.)

Valóságos irodalmi estében volt ma ré­
sze a színház közönségnek. Egy helyi iró 
dramolcttjót, a külföldi irodalom egy kiváló 
színmüvét s egy bohém tárgyú operettet ad­
tak elő egy színházi est keretében.

A drarnolettet Szathmáry Zoltán, a no 
vellái révén népszerűségnek örvendő, jeles 
iró irta. A „Szent hazugságok“ hangulatos, 
erős szálakkal egybefüzött és mindvégig új­
szerűén ható szinmüvecske, mely egy pilla­
natra sem válik unalmassá.

Egy asszony lelki vívódását érzókiti 
meg, aki hü akar maradni a férjéhez, de a 
„harmadik“ már-már eltántorítja szenvedélyes 
szerelmével, amikor egy öreg ur (az asszony 
jó lelkiismeretónek érdekes szimbóluma) hatá­
sosan megirt végső jelenetben visszatéríti az 
urához.

Ez a tetszetős lelki harc igen ügyes 
színpadi technikával van beállítva. A dra- 
molett alakjai külön is egyéniek és érdeke­
sek, az öreg ur pedig igazi drámaírói inven­
cióra valló, a szimbolisztikus művészet erejé­
vel ható, kitűnő alak, amely egymagában 
is értékessé, tartalmassá teszi az iró mun­
káját.

A gondos és nívós előadás is nagy si­
kert hozott a helyi szerzőnek. Gazdi Aranka 
játszotta az, asszonyt komoly, kifejező elmé­
lyedéssel. Árkosi az öreg ur szimbolisztikus 
alakját nagy megértéssel, stílszerűen állította 
be. Mártonfi a heves szerelem és kétségbe­
esett lemondás hangjait egyforma hűséggel 
szólaltatta meg. Lugosi a barát kis szerepé­
ben őszinte és természetes volt. Szathmáryt 
többször rokonszenvesen hívták a lámpák 
elé s babért és pálmát nyújtottak át neki.

A második darab Heyermanns nagy 
művészettel megirt, megrázó színmüve volt. 
Ahasvér a cime s egy üldözött orosz zsidó 
család sötét hangú, lesújtó drámája. Karalik 
zsidónak (Gyöngyi) mindenét elrabolják, még 
csak a fiában, Petruskában (Mártonffi) bízik, 
de ez gyávaságból kikeresztelkedik a pópá­
nál (Árkosi), nehogy a faluból kiűzzék. Egy 
mesterien megirt jelenetben Karalik megát­
kozza a fiát, a modern Ahasvért s aztán felesé­
gével a kozák tiszttel együtt elhagyja házát 
s megy az üldözői közé, esetleg a halálba. 
A fiú gyáva kétségbeesésével és tóbolyodott 
nagyanyjával (Gcrő Ida) együtt otthon ma­
rad ...

Heyermanns drámáját Ferenczi Frigyes 
fordította le s ő rendezte az egy felvonáso- 
sokból álló estét is. Mind a fordítás, mind a 
rendezés dicséretére válik. A szereplők közül 
Gerő Ida tökéletes művészetet produkált az 
őrült öreg asszony szerepében. Szilágyi Berta 
erőteljes és megható volt. Gyöngyi Izsó a 
zsidó szerepét nagy realizmussal és őszinte­
séggel játszotta. Mártonffi a gyáva fiúból 
érdekes,, jellemző alakot csinált, a pópát 
pedig Árkossi Vilmos állította be stílszerűen. 
A drámának nagy, mély hatása volt.

Végül egy kedves tárgyú és zenójü 
montmartre-i operettet adtak, az Édes grí­
zeiteket, amelyet Pajkos grízeitek cimen már 
a Modern kabaréban is nagysikerrel adtak. 
Bárdos Irma, Gyöngyi Jolán és Szilassi Etel, 
Horváth, Torma és Keméjiy vidáman ját­
szottak és énekeltek. (G. Á.)

TÁVIRATOK.
A képviselőház ülése.

Budapest, január 27. Polónyi be­
széde után ismét szünet következett, 
mely után Kossuth Ferenc határo­
zati javaslatot nyújtott be. Á javas­
lat — minthogy a kormány beval­
lotta, hogy a közös bank hive — 
kéri a képviselőházat, hogy mondja 
ki nyíltan az önálló bank melletti 
állásfoglalását.

Ezután Csépány Géza bejelen-
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tette, hogy a balpárt belépett a füg­
getlenségi pártba.

Giessvein Sándor interpellációja 
következett valami kisebb fontos­
ságú ügyben, mely után a Katkay 
László és Ballagi Aladár interpellacoi 
következtek volna, de ok kijelen­
tették, hogy „cselédek“-et nem inter­
pellálnak. , , , ,

Az ülés két óra után ért veget,
A vitát holnap folytatják.
A balpárt a függetlenségi pártban.

Budapest, január 26. A balpárt 
tegnap délután elhatározta, hogy 
beolvad a függetlenségi es 48-as 
pártba. A balpárt ma délben ismét 
értekezletet tartott, amelyen elhatá­
rozták, hogy ma este hét orakor 
bevonulnak a függetlensegi es 48-as 
pártba, ahol Szappanos István, a 
párt elnöke, a Justh Gyulához in­
tézett beszédben kifejti ^ azokat az 
okokat, amelyek a balpártot a füg­
getlenségi párttal való egyesülésre 
késztették. — Este 7 órakor meg is 
jelent a pártkörben a balpárt kül­
döttsége. Szappanos István beszélt, 
mely után Justh Gyula mondott 
hosszabb beszédet. — A balpártia­
kat nagy lelkesedéssel és szeretettel 
fogadták.

Törökország fegyverkezik.
Konstantinápoly, január 26. Biztos ér­

tesülés szerint túlzottak azok a hiresztelósek, 
amelyek Törökországban Nagyobb katonai 
előkészületekről szólnak. A tény az, hogy az 
összes hadtestkerületek redifjeinek a behívá­
sát húsz napi fegyvergyakorlatra elhatároz­
ták. A behivás terminusa még bizonytalan. 
A behívások 20.000 emberből álló csoportok­
ban fog történni.

A gondatlan apa.
Resicabánya, január 26. Szlavik 

János posztógyári munkás nevelt 
gyermekére ebéd után rázárta az 
ajtót és munkába ment. Mikor haza­
jött a gyermeket összeégve holtan 
találta. X szobában a tűznek nyoma 
sem volt, csak a gyermek ruhája 
és teste volt összeégve. A vizsgála­
tot Szlávik ellen megindították.

ysÉÉáAfetóáÉtiMhkkti

OLCSÓ ÍRÓGÉPEK I
Minden rendszerűek, kitűnő állapotban, jót­

állással adatnak el. j

„MERCUR*
összes rendszerű Írógépek műszaki vállalat 

cégnél. Speciális Javító műhely!

ADLER
elsőrangú gyártmány, teljesen látható irásu 

és legnagyobb átütő képességű

írógép

kizárólagos képviselet: Debreczen és Hajdumegyére.

Kellékek
valamennyi rendszerű lró. és sokszorosító 

gépekhez 1

COPYING OFFYCE1 gépíró, másoló és sok­
szorosító iroda. Telefon 5 40.

Debrecen Arany János-u. 2.
15 Bejárat a Il-ik kapun.

MEGNYÍLT ! MEGNYÍLT !
A főváros leg- 
szebb útvona­
lán, nyugodt és 
előkelő helyen.S1I0Y-

naqyszálloda
BUDAPEST, Vili, fel-kórul 16.sz.
A főváros legújabb és legmodernebb szálló- 
iája. 120 szoba és szalon. Központi gőzfűtés 
Hideg és meleg vízvezeték minden vendég- 
szobában. Lift. Vacum cleaner. Villanyvilá­
gítás. Társalgótermek. Legnagyobb kényelem 
Előkelő ette em és kávéhaz. Interurban tele­
fon. Mérsékelt árak, szobák 3 koronától fel­
jebb, fűtés, világítással együtt. Modern egész­
egészségügyi tekintetek szerint berendezve. 
Villamos vasut-közlekedés az összes pálya­

udvarokkal ::

ttttttt T T T T T T 1 T T T

REGÉNY

Donogán és Somossy
I IDE! ©_EtIEGZE!3sr?

I Ki stem plombazár,

I Bálikelme újdonságok,

I selymek, — batistok,
I — gázok, - arany-
I díszek, gyöngy-

= kelmékA • I rí I ===== keimeK-------A nagy rejtély. ; nagy választékban
Nagy ismeretséggel

Folytatás.

— Nem gyönyörü-e ? — szólt hozzám 
nejének füle hallattára. — Mily alak és mi­
lyen hang! Emlékszik hangjára, nemde? , _ __
Mily veszteség, jóvá tehetetlen veszteség az J mn„a<. lutalék és fix fize-
operára nózve. Higyje el, ha eszembe jut, ; bíró urak maga J ezen
mi mindent tehetett vol aae nagyszerű te- j tésre tehernek Szer, szvit 
remtós, azt kérdem magamtól, jogom volt-e ; ismeretségüket fel tudjak 
őt elvenoj ? Úgy érzem, mintha megloptam ■ ' Lb-orooptnek igen alkalmas,
v.-ilnn knznnséeret: ? Mellékkel OS ,q

Szives ajánlatok Szabadka
volna közönséget:

Mi a bámulat és sajnálat e kitüntetett j 
tárgyát illeti, elég kegyes volt engem,^ mint j

Közgazdaság.
Budapesti gabonatőzsde.

(Déli zárlat.)
Budapest, január 26.

Buzakinálat mérsékelt, vételkedv cse­
kély. Kedvező irányzat mellett 5,000 méter- 
mázsa került forgalomba tartott árakon. — 
Egyéb gabonanemek változatlanok.Idő: hi­
deg:

Búza áprilisra . . 14-30-31
Búza májusra . • • . . 13'97—99
Búza októberre . . . 11.99-
Rozs áprilisra . . . 9-89-90
Rozs októberre . . . 8 98-99
Zab áprilisra . . 763-64
Zab októberre . . oo-oo-oo
Tengeri májusra . . . 6-72—73
Repce augusztusra. . . 13 70-80

rési ismerőst szívesen fogadni. Míg Eustace , SZaiUU P°std '•
az ezredessel társalgóit, a menyecske félre j '
vont és valóban szemtelen őszinte éggel j 
magyarázta meg nekem fórjhezmenetelónek I
okait. ,

Lássa, családunk nagy és szegények j 
vagyunk 1 — súgta fülembe az utálatos nő. >
— Az mind igen szép, ha azt beszélik, hogy , 
az „Ének királynője“ vagyok és több efféle j 
ostobaságot. Szent Isten! eleget jártam az 
operába és eleget tanultam ónckmcsterein- 
nél, hogy tudjam, mi kell hozzá, míg nagy 
énekesnő lesz az ember. Nincs elég türelmem 
hogy úgy dolgozzam rajta, mint azok a 
külföldi nők saoktak: azok a büszke Iesa- 
bellák, hogy gyűlölöm őket. Nemi Nem!
Köztünk legyen mondva, sokkal könnyebb 
dolog volt igy az öreghez el men ve, pénzhez 
jutni. Lássa most el vagyok látva családom­
mal együtt és nincs, egyéb dolgom, mint a 
pénzt elkölteni. — En szeretem családomat; 
jó leány és testvér vagyok; — igen, az va­
gyok 1 Nézzen az öltözetemre; nézze meg a 
bútort; nemde, nem rosszul tettem fel kár­
tyáimat? Nagy előny, ha egy leány öreg 
emberhez mehet férjhez, kis ujja körül te­
kerheti, úgy táncol, amint a nő fütyöl. —
Boldog vagyok-e ? Oh igen I egészen boldog 
vagyok; s remélem ön is az. Hol lakik most ?

í vt Irft v

ndők.

-féle

HAJSZP®25 a 
legjobb hajnövesztő és haj­

ápoló szer. IHsittiisa. 
tos. Megszünteti a hajhullást 
hajvégek megtöredezését. JN
TÉTI A HAJÁT és nem változ­
tatja annak színét. - Kapható.

Hihalovits knó
gyógyszertárában

debreczen.



1910 január 27. D E B R E ÜZEN
W6. j

GAZDÁK!
Ha elsőrendű gépet akarnak venni, kér- 
jenekárjegyzéket európaszerte hírneves

(?ánIáró és vontatható benzinlokomo- 
hiiok magánjáró és vontatható gőz- 
lokomobiiokrót. Teljes osóplőkószletek!

a, ' ' • V' VF a I.. 1 tag -j r • *'?'»**■
Ví f* -- r-*>‘|k. tzff 5-7^* • ' V'. /-

XiV/. v &&****: ty «>,_ > v-£ ■ -j6
%M^ vLéw

Benzinmotoros kőtörő, faaprltó gépel.
vontatásra ás magánjáró szerkezettel.

Stabil benzinmotort. Szlvógáztelepek.

Kellner és Schanker
BUDAPEST, V. kér., Aullch-ntoa 2. sz.

Sürgönyeim : „Világosság“ Budapest. 75

Telefon Bécsből!
Azért, hogy mindenkinek birto­
kában legyen a mi „Cäsar“ zseb 
öngyújtónknak, minden más rek­
lám helyett lüOOO darabot most 
a következő árleszállítás mellett 
adjuk 1 darabot 3 K helyett, 
csak 2 K, 3 drb. 4'50. 6 drb. 8 K, 
12 drb. 14 K. Utánvétellel e 
mennyiség eladása után az árak 
eddigc rendes árban ismét fel­
emelkednek. A „Cäsar“ a világ 
leglobb zseböngyujtója. Egy nyo­
más és azonnal tüzet kap, nincs 
benne semmi Batteire ! Évák 

hosszú sorén tart, kapható

Őst. Dug. tor Ur.letnehiriung fúr pst. Ertinndungen.
Wien, V., Wiedner Haupstrasse 104.

Legolcsóbb és 
legjobb hatású Hashajtó]

Eeusíein, tlö

lashajló labdacsai]

(Neustem Erzsébet-pilulái)
fölülmúlja minden tekintetben a hasonló készít­
ményeket. Fenti szer mentes minden káros al­
katrésztől, a legjobb sikerrel használják az 
altost bántalmainál, könnyű székleteit szerez, egy 
vértisztitó gyógyszer sem ártalmatlanabb és al­

kalmasabb a 17

Székrekedés
legyőzésére, mint a legtöbb betegség okozójára 
Cukrozott volta miatt, a gyermekes is szívesen 
veszik. Egy doboz 15 pilulu tartalommal 30 fillér 
egy tekercs 8 dobozzal, tehát 120 pilulával 2 ko­

rona. A péz előre küldése mellett bérmeetve.
Á..Xe| Utánzatéi óvakodjunk 

• „Neustem Fülöp 
hashajtó piluláit“ tessék kérni 1 
Csuk akkor valódi, ha minden do­
bozon a törv. bejegyzőt Szent Cipót 
védjegy a Philip Neustem gyógy­
szerész aláírása fekete vörös nyo­
másban olvasható. A kereslc. tör­
vény által védett csomagjainkon 

cégünknek rajta kell lennie.

Neustein Fülöp gyógyszertára, Sz. Llpót- 
hoz. Wien, Plankengasse 6.

Kapható Dehreczenben: Tóth Béla, Mlhalovits Jer.ö, 
Muraközy László, Aranyi A. gyógyszerészeanél.

MWWBWBaaaHMHaMMai »mbb—aae— ■

1 er r a palló
KINA-BORA VASSAL.

A bécsi 1906. évi egészségügyi kiállí­
táson államdljat és aranyérmet nyert.
Erősitőszer gyengélkedők, vérszegények 
lábbadozók részére. Étvágygerjesztő, ideg- 
erősítő, vérjavitó szer. — Kiválóan jóizü.

Több, mint 6000 orvosi elismerő nyilatkozat.

J. Serravallo,
csász. és klr. udvari szállító

TRIEST-BARCOLA. ,
Kapható a gyógyszertárakban fél lit. ü. B 

2 kor. 60 fill., 1 lit. ü. 4 kor. 80 fill. ■

>SEIDLITZ-POR
Csak akkor valódiak, ha mindegyik doboza 

Moll A. védjegyét és aláirasat tünteti fel.
A Moll A.-féle Seidlitz-porok tartós gyógyha­
tású a legmakacsabb gyomor- és altest-bántal- 
mak, gyomorhóv, rögzött székrekedés, májbán- 
talom, vértolulás, aranyér és a legkülönbözőbb 
női betegségek ellen, e jeles háziszernek évtize­

dek óta mindig nagyobb elterjedést szerzett.
Ára egy lepecsételt doboznak 2 korona. 

Hamisítások törvényileg fenyittetnek.

F E LEMOLL

MOLLS
rranzbNinnttiein

und SalZ
Csak akkor valódi,

ha mindegyik üveg 
Moll A. védjegyét tün­
teti fel és a Moll-fele 
sósborszesz neveze­
tesen, mint fajdalom- 
o-állapító bedörzsö- 
lésiszer lcöszvény.csuz 
és a meghűlés egyéb 
következményeinél ieg- 
ismertesebb népszer.

Egy ónozott eredeti üveg ára 2 korona.

Moll-féle gyermek szappan-
Legfinomabb, egészen uj módszer szerint készített 
gyermek- és női szappan, a bőr gyökeres gon­
dozására és ápolására úgy gyermekek, mint 

felnőttek számára.
Egy darab ára 40 fill. Öt darabé 1 kor. 80 fill.
Minden darab gyermek szppan Moll A.-fóle 

védjeggyel van ellátva.
Fő-szétküldés :

MOLL A. gyógyszerész,
OS. és klr. udv. száll, által Bécs, I. Tuohlauben 0
Vidéki megrendelések naponta pósta-utánvét mel­
let teljesítetnek. A raktárakban tesék határozottan 
Moll A. aláírásával és védjegyével ellátott ké­

szítményeket kérni.

TÖRLEY,
PEZSGŐ

A kM m
h;PJ-.Vt.- .r,v;n' i WiTi r Kp ^

pj.

w

t
Kérem a cimre ügyelni I

Jó bor!
kapható jutányos áron
az államilag segélyezett

^„Czegléíi Bortermelők ^ 
€lső pinceszővetkezeté^-nél 
CZEGLÉDEN.

94 Rákóczi (Vasul) utca Rónai-ház

I. Tessék árjegyzéket kérni I

Villamos világítást,
telefonok, villamos csengők 
berendezését, javítását, évi f 
jókarban tartását, úgy hely- ^ 
ben, mint vidéken legjobb 
anyaggal, legolcsóbban esz-
m kozol =

Földváiri JLi-
Debreceni első elektrotechnikai gyár és 
villamos-szerelési vállalat. — Csillárok, 
ivlámpák, villamos motorok, szellőzte- 
tők, dinamók állandó nagy választókban. 
Raktáron tartom a legjobb gyártmányú 

Wolfram és Osmium égőket. 30

amely gyárosok és iparosok által 1897-ben 
alapittatott, Debreczenben főügynökseget 

szerveszett
Horváth Q-izszt avval

DEBREOZEN, Batthyány-ntoa 6. szám.
Á társaság elfogad: tűz, baleset, szava­
tosság-, betörés-, szállitmányi-ás nemes-, 
tenyész-, verseny és igáslovak elhullás 
és értékcsökkenés esetére való biztosításokat
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ÄPRÖ HIRDETÉSEK.
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____________ 1910 január 27.

Kitűnő#» jvógzett oki. tanítónő elemi 
vagy középiskolás gyermekeknek olcsón órá­
kat ad. Citn a kiadóban.

Kiváló jó ízletes koszt kapható. Cim a
hon “kiadóban.
Egy Schunda-fóle 

eladó. Kótmalom-u. 4.
pedálos cimbalom

Minden ok
„Debre-amellett szól, hogy vegye igénybe a 

őzen“ apróhirdetéseit, mert
Ha állást keres — ott talál.
Ha lakást keres — ott talál.
Ha alkalmazást keres — ott talál.
Ha társát keres — ott talál.
Ha oktatást keres — ott talál.
Ha bútort keres — ott talál.
Ha hangszert keres — ott talál.
Szóval bármire is szüksége van, ott meg­

találhatja, ha pedig eladni akar valamit, ott 
eladhatja. ____

barna“, „Mókus“, „Egyet szeress de igazán, 
Ügyes könyvelőnő“, „Dalolj, dalolj kis ma­

dárkám", „Cuhi puhi“, »Margó , „Cook , 
„Mit ér a gazdagság öröm nélkül._________

Gok, elkéstél, nem jól csináltad. ,.Pery _.
Vidéki fess hölgy, magas, nyúlánk, 

müveit, csak előkelő disztingyált idősebb 
gentleman ismeretségét keresi. Levelek „Kis 
makrancos“ jeligére a kiadóiba.

Arcfátylak, színházi sálak s legmodernebb 
újdonságok Vldánál, Városház alatt.

Tanár előkészít biztos sikerrel polgári 
iskolai és egyéb magánvizsgálatokra. 
kereséseket „Tanár“ címmel kiadóhivatal
továbbit.

50 koronát fizetek, ki kereskedösegéd-
nek irodai állást szerez. Cim a kiadóban.

Német nyelvi oktatási és — különösen 
fürdőkre utazóknak alkalmes — német tár- 

1 salgási órákat elvállalok. Cim a kiadóban.
Középiskolai tanulók tanítását elvállalj 

egy középiskolai fiatal tanár. — Leveleke 
„Tanerő“ jeligére a kiadóba kérek.

Megismerkedni óhajtok független szolid
fess leánnyal, kivel szabad időmet kelieme- ------------------------------------—----------- ----
sen eltölthetném. — Anyagi erdek mmdkot , Saját termésű ó- és uj érmelléki hegyi 
részről kizárva. — Választ „Göndör nana fajborok, különböző éviek, kapható 50 literen 
jelige alatt a kiadóba._________________ __ felül Tóth Sándornál, Hunyadi-u. 26. szám,

Biztos sikert
értiet ©1,

aki venni, bérelni, 
eladni, bérbeadni, . 
bármit ismertté IJJLf 
tenni vagy érté­
kesíteni ===== I

„DEBIlicZEN“

apróhirdetései
utján

Az apró hirdetésben minden szük­
séges, célszerű, hasznos dolgot ne: 
hány apró sorban lehet közzé tenni 
és valóban apró penzbe kerül, ha az 
ember bármifele állást kínál vagy 
keres, bármifele terményt kínál 
vagy keres, nyári lakast kínál vagy 
keres, mindenfele bútort, ipar­
cikket kínál vagy keres. Kínálja 
vagy keresi a legkülönbözőbb apró 
dolgot, mely csak apró költségét 

bir el.
A „XDe~breczein.“
a-próh-ircletése j
fényes sikerrel segítik elő a kínálat 
és kereslet nagyarányú forgalmát. 
Azért: ha a legcsekélyebb szükség 

diktálja, tessék
apró Eiir etetést

feladni a
„Debreczexi“-k

Levelezés.
Levele van n kiadóban és a hivatalos 

órák alatt átvehetik:
„Szorgalmas“, „Kerti csalogány“, „Sze­

relem“ „Hamlet“, „Boldogság“, „Sürgős“ 
Gyöngyszemek“, „Eoviva“, "„Böszörményi

Kedves leány levelezne fiatal emberrel, 
ki a farsangon táncolni elvinné. Leveleket 
„Jó táncosnő“ jelige alatt a kiadobm_____

Szolid leányka ismeretségét keresi oly 
fiatal, szellemes férfin, kit ő kedélyesen e - 
mulattatna. Leveleket „Z. Z. Z.“ jelige alatt
a kiadóba._______________ _________ —-—

Bubik, ki volna hajlandó velem levele­
zésbe lépni; ismeretlen vagyok és falusi. — 
Leveleket „Böszörményi barna“ jeligére a
kiadóba._________ _____ ________________

Egy tisztess. ges 34 éves asszony házas- . 
ság céljából szeretne megismerkedni jobb 
iparossal vagy állami alkalmazottal, aki hozo- , 

j mányra nem pályázik, csak egy jó asszonyra. 
Leveleket a kiadóba „Őszinte jelige alatt. ; 

Házasságokat teljesen díjtalanul közve- 
! tit a „Hymen" házasulandók hetilapja. Kér- : 

jen ingyen felvilágosítást és mutatványszá- 
mot. Budapest, IX. Kinizsi-u. 19. II. e. 11.

I Válaszbélyeg._____________ _ ______ — ,
Ismeretlen, nem értem Önt. Ön az „ál : 

Cok“, de mindegy, ön jól ir, ügyesebben,
I mint az igazi, ön tán hamaraba meglelte , 

volna az éjszakát, mint az északit. Na jól : 
nézünk ki. Azért csak tovább... Ez „Idea 
jó zene, mehet, de csak éjjel. — Üdvözli a 
második .,Pery**.

Debreczen.___________________
Borsos-féle hajszesz kapható Mihalovits 

Jenő gyógyszertárában,_______________
Makulatúra újságpapír kiló- vagy mázsa 

számra a lap kiadóhivatalában eladó.

Mindazon t. előfizetők, kik 1910-re ne­
gyedévi előfizetésüket befizették, nyugtájok 
felmutatatása mellett igényt tarthatnak

egy ingyenes
apróhirdetésre akár lakás, akár eladás, keres­
let stb. legyen az. Tehát itt az ideje, és ha 
valakinek van valamije eladni, kiadni stb., 
írja azt meg és mellékelje a nyugtát, melyet 
a kiadóhivatal visszaszolgáltat, csak ellen­
őrzésből kérjük.

Ne pazaroljon
sok időt, ha olcsón és jól akar vásárolni valamit.
A helyett, hogy kereséssel töltené el az idejét, 
hirdessen a „DEBRECZEN“ apróhirdetései ko-

Lakás.
Utcai bútorozott szoba, külön bejárattal (

kiadó. Címe a kiadóban. _____ l
Színházzal szemben Kiszel Sándor bolt- g 

helyisége májusra kiadó. — Értekezhetni a
háztulajdonossal._____ ___________________ •

Arany János-utca 42. számú ház eladó 
vagy bérbe kiadó. Értekezketni lehet Hüve-
lyes-utca 1. _____ __________  - 1

Üakást keres urileány keresztény úri- 1 
családnál teljes ellátással a színház közelében, 
lehetőlcS zongora használattal. Külön szoba 
nem feltétlen szükséges, inkább kedves csa­
ládi otthont óhajtok. Ajánlatok e lap kiadó- j 
hivatalába „Családi otthon“ jelige alatt kó- ( 
rőtnek.

Kereskedelmit végzett gép- és gyors- 
irónő állást keres.

Egy 16—18 éves tisztességes fiatal embert 
keresek kezdő fizetéssel leveleket „Szorgal­
mas“ jeligére a kiadóba kérek.___________

Keresek május 1-re 2 szobás, modern 
utcai lakást. Leveleket ármegjelöléssel „Modern 
lakás“ jeMsrón a kiadóba kérek.______ ____

Ügynököt keres egy helybeli cég, biztos 
mellékkereset. Cim a kiadóban._____ ______

Lapunk utcai elárusltásához fiuk (Rik­
kancsok) felvétetnek^____________________

^^ÄarTTereS^ese^ hirdetni 1 
— Kérje a 412. számú telefont!

Eladás.
Félévig használt szövet otomán és háló- 

szoba bútor elutazás miatt olcsón eladó. 
Eötvös-u. 87.____________________ ___ _—-

Kitűnő ó- és uj bor eladó Horváth Sán- 
dornál Rákóczi-utca 4L-------------------------

Hajdnhadházon az 1816. számú ház, 
2 szoba, konyha, kamara, pince, nyári konyna, 
külső kamara, sertés hizlaló, gore, nagy > 
eladó. Értekezhetni ugyanott.

Próbálja meg!
Apró a hirdetés, 
apró a költség I

Ajánlat.
Tanítónő, keresztény, elemi iskolás gyer­

mekek mellé állást keres. „Megbízható“ jel­
igével a kiadóba kerek.

Egy hat lóerejfl gőzmotor — gazda.8^' 
ban is alkalmas - jutányos áron elad . 
Cim a kiadóban. —---- -
Levélbeli tudakozódásokra pontosan Ü^Anlóhirdoté- 
jtik azonban a szükséges postabélyege . P , ényen 
seket postautalványnyal is lehet foladnr a .het aZ 
a szöveg könnyen elfér. Levélbélyegekb fentnrtja
apróhirdetések árát mellékelni. A hirdetésekkel
magának a szövegváltoztatási jogot oly tar­
szemben, melyek megjelenését kizárja a .. dóhjvatal 
talma, értelme. Beérkezett ajánlatokat megfelel6
bármely címre továbbit, ha a hirdető e célra meg™

postadijat küld. «—12-ig
Apróhirdetéseket a kiadóhiva'al felvesz • ■ . , *
a d. u. 2—7-ig gróf Dégenfeld-tér 2. sz. L eme 

folyosón az elao ajtó.

Nyomatott Debreczen sz. ktr. város könyvnyomdtvvá.Uúatánaí.


